

以史为鉴 开创未来

必须不断推进党的建设新的伟大工程

打铁必须自身硬。一百年来,我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃,一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记强调:“以史为鉴、开创未来,必须不断推进党的建设新的伟大工程。”今天本版刊发的3篇文章,围绕不断推进党的建设新的伟大工程这一主题进行阐述。

—编者—

把我们党建设得更加坚强有力

江金权

先进性、弱化党的纯洁性的因素是复杂的,影响党的全面领导、弱化党的建设的因素也是复杂的,党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。必须清醒看到,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的,党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险始终存在。习近平总书记反复告诫我们,决不能骄傲自满、止步不前,要继续谦虚谨慎、戒骄戒躁,继续艰苦奋斗、锐意进取,以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入,在领导改革开放和社会主义现代化建设伟大社会革命的同时,坚定不移推进党的伟大自我革命。

这是未来的呼唤。经过百年奋斗,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。但必须清醒看到,“行百里者半九十”,越是接近宏伟目标,面临的挑战和风险就越大。当前,世界正经历百年未有之大变局,世界进入动荡变革期,美国一些政客出于阻止中华民族伟大复兴的险恶目的,从经济、科技、军事、意识形态等方面对我国疯狂围堵、打压,可谓风高浪急。我国立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展面临不少制约因素,经济发展、科技自立自强、社会治理、网络安全等正处于爬坡过坎的关键时期。前进道路上,我们还会面临各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件。越是这样,就越离不开中国共产党这个指引方向的指南针、凝心聚力的主心骨、社会稳定的压舱石,就越要坚持和加强党的全面领导,就越要加强党的建设,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

以自我革命精神
推进新时代党的建设

党的建设是一个推进伟大自我革命的过程。在长期执政条件下,党如何克服内外消极因素影响、不断强身壮骨健体?习近平总书记强调:“必须不断进行自我革命,同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争,实现自我净化、自我完善、自我革

新、自我提高”。勇于自我革命要贯穿全面贯彻落实新时代党的建设总要求和总体布局的全过程、各方面。

坚持把党的政治建设摆在首位。党的政治建设是党的根本性建设,决定着党的建设方向和效果。要把保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导作为党的政治建设的首要任务,引导全党同志增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉维护党总揽全局、协调各方的领导核心作用。要严格遵守党的纪律特别是政治纪律,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要严格遵守和执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,认真执行民主集中制各项制度,弘扬共产党人价值观,加强党性修养,永葆共产党人政治本色。要坚决同各种损害党的全面领导、违反党的政治纪律和政治规矩的言行作斗争。

不断提高马克思主义理论水平。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。党的思想建设要着重抓好继续推进马克思主义中国化时代化大众化、用科学理论武装全党这两大任务。习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。要重点抓好用这一科学思想武装头脑、指导实践、推动工作,教育引导全党同志全面准确把握其理论体系、基本观点、科学内涵和实践要求,完整掌握其立场观点方法,用以改造主观世界和客观世界,提高运用这一科学思想分析解决实际问题的能力,更好地使这一科学思想成为全党的思想武器和行动指南。要坚决同各种影响马克思主义在意识形态领域的指导地位、违反党的基本理论基本路线基本方略的言行作斗争。

进一步严密党的组织体系。具有上下贯通、执行有力的严密组织体系,是我们党的一个突出特点和显著优势。要按照民主集中制原则,进一步健全包括党的中央组织、地方组织、基层组织在内的严密组织体系。全党坚决贯彻落实党中央制定的大政方针,自觉维护党中央定于一尊、一锤定音的权威;党的地方组

织确保党中央的决策部署在本地区的贯彻落实,并把基层和党员的意见建议报送到党中央;党的基层组织负责把党中央和上级党委的决策部署贯彻落实到基层,并负责收集、反映党员和群众的意见建议。要通过严密的组织体系,让党中央“如身使臂,如臂使指”,使党的大政方针和党中央决策部署及时地、不折不扣地贯彻落实到基层,不断增强党组织的政治功能和组织功能。要坚决同各种破坏党的团结统一、有令不行有禁不止的言行作斗争。

建设高素质执政骨干队伍。人才是最宝贵的资源,治国理政要在得人。选人用人是关系党和人民事业的关键性、根本性问题,必须全面贯彻落实新时代党的组织路线和干部政策,坚持德才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任人唯贤,坚持事业为上、以事择人、人岗相适,公道正派选人用人。反对任人唯亲,反对山头主义、“圈子”文化,建设忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,培养造就一茬茬堪当重任的接班人。同时,不断集聚爱国奉献、勇于创新创造的优秀人才,把国内外各方面各层次的优秀分子汇聚到党和人民事业的伟大事业中来。要坚持严格要求与有效激励相结合,充分激发和保护干部队伍干事创业的积极性主动性创造性,着力解决一些党员干部不作为、乱作为问题。

弘扬伟大建党精神。作风就是形象,精神就是力量。坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,是我们党的精神之源。在百年奋斗中,一代又一代共产党人弘扬伟大建党精神,顽强拼搏、不懈奋斗,形成了井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神、抗战精神、抗美援朝精神、兵团精神、雷锋精神、焦裕禄精神、大庆精神、“两弹一星”精神、特区精神、女排精神、抗洪精神、抗击“非典”精神、抗震救灾精神、载人航天精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神、科学家精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等伟大精神,构筑了中国共产党人的精神谱系,铸就了中华民族新的精神丰碑。伟大建党精神,集中体现了党的理想信念、根本宗旨,充分反映了党的优秀品格,是最宝贵的精神

财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。加强新时代党的作风建设,必须弘扬伟大建党精神,教育引导广大党员发扬理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评以及自力更生、艰苦奋斗等优良作风,发扬以改革创新为核心的时代精神,把我无我、不负人民的要求转化为自觉行动,不断保持和展现共产党员的先进性。要坚决同各种违背伟大建党精神的消极现象、不正之风作斗争。

坚决清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒。保持党的纯洁性是党的伟大自我革命的重要目的,是一个永恒课题。从严管党治党是我们党的一贯方针。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以刀刃向内的勇气和执着顽强的韧劲,以猛药去疴的决心、刮骨疗毒的勇气,坚决惩治腐败,特别是查处了周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、孙政才、令计划等政治野心家、阴谋家,消除了党内重大隐患,保持了党的纯洁性,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了重要保证。反腐败斗争永远在路上。在新时代新阶段,必须坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚决清除一切损害党的健康肌体的病毒,确保党不变质、不变色、不变味。

不断提高党的建
设质量

习近平总书记指出:“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”。党的十九大和十九届五中全会着眼于推进高质量发展,突出强调“提高党的建设质量”,为深入推进全面从严治党、加强和改进党的建设指明了目标任务和前进方向。我们要以更高标准、更实举措推进党的建设新的伟大工程,全面提高党的建设质量和科学化水平。

坚持严的主基调。新时代党的建设

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

勇于自我革命才能把党建设好建设强

王永贵

国共产党区别于其他政党的显著标志,是我们党在领导革命、建设、改革中形成的优良传统和鲜明品格。一百年来,我们党之所以能永葆先进性和纯洁性,就在于我们党以自我革命的勇气,着力解决党自身存在的突出问题,敢于刀刃向内,敢于刮骨疗伤,敢于壮士断腕;我们党之所以能始终把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题常抓不懈,就是因为我们有清醒的头脑和坚强的意志,对于可能变成大问题的小问题、可能沦为塌方的小管涌严加防范、及时整治,用实实在在的举措解决各种违背初心和使命的问题、防范各种动摇党的根基的风险;我们党之所以能一以贯之加强党的建设,就是因为我们党襟怀坦荡,有抛开面子、揭短亮丑的自我革命勇气,一次次靠自己解决了自身建设中出现的各种问题。

党的十八大以来,全面从严治党取得重大成果,但我们绝不能有半点骄傲自满。在长期执政条件下,党员干部中容易出现承平日久、精神懈怠的心态。同时,

党内存在的思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决,一些已经解决的问题还可能反弹,新问题不断出现,新时代党的建设新的伟大工程必须深入推进,党的自我革命任重道远,决不能有停一停、歇一歇的想法。我们要勇于自我革命,坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

当前,全面建成社会主义现代化强国的艰巨任务、实现中华民族伟大复兴的历史使命,对我们党提出了前所未有的新挑战新要求。我们要继续发扬彻底的自我革命精神,坚持全面从从严治党永远在路上,保持“赶考”的清醒,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命。

(作者为南京师范大学马克思主义学院教授)

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调:“坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保党不变质、不变色、不变味”。百年千磨万击,百年淬火成钢。在新的赶考路上,我们要继续推进新时代党的建设新的伟大工程,确保我们党永远不变质、不变色、不变味。

政治方向要坚如磐石。政治方向是党生存发展第一位的问题,事关党的前途命运和事业兴衰成败。如果在方向问题上出现偏离,就会犯颠覆性错误。只有做到立场不移、政治方向不偏,才不会失去灵魂、迷失方向。新的征程上,党员干部要把

社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,是共产党人的安身立命之本,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。新的征程上,我们要从党的百年奋斗历程中感悟信仰的力量,始终保持顽强意志,坚定必胜信念,做到在复杂形势面前不迷茫、在艰巨斗争面前不退缩,勇敢战胜各种重大困难和严峻挑战,坚定不移朝着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

组织体系要坚不可摧。党的力量来自组织。党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系来落实,组织严密是党的光荣传统和制胜法宝。我们党自成立之日起,就把组织建设作为党的建设的重要基础,为

坚持全面从严治党永远在路上

确保党不变质不变色不变味

贺璇

实现党的使命任务提供了坚强组织保证。只有加强党的组织体系建设,才能把党的组织优势巩固好、发展好、发挥好。新的征程上,必须全面贯彻落实新时代党的组织路线,建设上下贯通、执行有力的组织体系,着力建设德才兼备的高素质干部队伍,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来。

正风肃纪要坚持不懈。党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正,人民的心气顺,党和人民就能同甘共苦。中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政

党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势;党的纪律是各级党组织和全体党员必须遵守的行为准则,是维护党的团结统一根本保障。作风问题、纪律问题关乎人心向背,关乎党的生死存亡。新的征程上,我们要把严的主基调坚持下去,保持定力,守住重要节点、紧盯薄弱环节,坚持系统施治、标本兼治,保持抓铁有痕、踏石留印的韧劲,防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大,把作风建设一抓到底,把纪律规矩挺在前面,使纪律真正成为带电的高压线。

反腐败斗争要坚定不移。中国共产党没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。清正廉洁是我们党的政治本色。我们党从诞生之日起,就把腐败视为大敌,与腐败水火不容。当前,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但腐败的存量尚未清底,增量仍有发生,腐蚀和反腐蚀斗争长期存在。新的征程上,我们要始终保持全面从从严治党不能松懈的清醒,保持战略定力,坚定必胜信心,继续保持反腐败高压态势,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,坚决打赢反腐败斗争这场正义之战、持久之战,为走好新的赶考之路营造海晏河清的政治生态。

(作者单位:四川大学公共管理学院)



勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记着眼党和国家事业发展全局,对增强全面从严治党自觉、继续推进新时代党的建设新的伟大工程提出明确要求。新的征程上,我们要牢记打铁必须自身硬的道理,在勇于自我革命中永葆党的先进性和纯洁性,让我们党永葆蓬勃朝气,始终走在时代前列。

当前,我们党团结带领中国人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,党的建设新的伟大工程也迈上了新征程。如何开创新局面?关键是要继续让我们党在自我革命中强体魄壮筋骨,永葆生机活力。勇于自我革命是中